



6年前寻梦南极 上个月探秘北极

这对夫妻走遍了七大洲

北冰洋里的冰山和浮冰。

去世界尽头的南北两极，可以说是许多旅游爱好者的终极梦想。就在今年9月6日—26日，宁波旅游达人——69岁的潘明靖和68岁的李莉夫妇，又完成了一次里程碑式的极地旅行——探秘北极。这与他俩6年前的南极之旅相比，更有挑战性。

1 看到了『3个太阳』

自从南极之旅回来后，潘明靖和李莉就一直对地球的另一极念念不忘，但由于各种原因，行程一直被耽搁。直到今年9月，他俩整理好行囊，经历了约20个小时的飞行之后，登上了前往北极的邮轮。

这艘邮轮上一共有400多人，工作人员和游客各半，其中中国游客50人，且80%都曾去过南极。

9月15日，邮轮抵达地理北极点，潘明靖和李莉一醒来就看到格外明亮的天空中挂着“3个太阳”，在层层叠叠的云雾中闪现出道道金色光芒。当潘明靖和妻子站在北纬90°的点位上时，冰天一色的大背景配上鲜艳的五星红旗，他们感觉到了人类的渺小和世界的广阔。

“当时，所有乘客都很兴奋，马上拍照留念，我也拿出我背了一路的相机，对着天空进行不同角度的拍摄。”在潘明靖的印象中，船员还给他们解释了这是一种“幻日”现象，需要稳定的大气层、适量的云、大量的水汽和冰晶形成角度等条件，能看到的话实属难得。潘明靖回忆，20多天的邮轮之旅中，晴天只有四五天，其他都是阴天或雪天，所以每当看到太阳出现，大家的心里都是暖洋洋的。

另外一件让夫妻俩印象深刻的是看到了罕见的极地生物。那是在斯瓦尔巴群岛，游客们在乘坐冲锋艇环岛巡游，远远地能望见北极熊慢步行走，憨态可掬，但敏捷轻巧。

“当我在北极看到不轻易出现的北极熊，并按下快门的那一刻，兴奋、恐惧、激动之情难以言表。所有人都安静地看着，大概保持着500米的距离，不能靠前，只能远观。”潘明靖说，除了北极熊外，体型庞大且昂头露出两根雪白象牙的海象、空中翱翔的海鸟等都在一路上陪伴着他们。这些在冰雪世界中生活的珍稀动物，如童话中的精灵般，穿梭在壮美的冰川之间。

2 北极之旅更具有挑战性

与6年前的南极之旅相比，这次北极之旅有不少共同点，比如枯燥乏味的飞行时间，两人习惯以闭目养神来度过，这样飞机落地后能尽快开始活动；比如邮轮上的伙食一应俱全，住宿条件也比较舒适。再比如在登陆前，必须全部换上船方特别配发的防护服和防滑靴，登上冲锋艇前还必须进行严格的消毒处理，探险专家先行驾驶冲锋艇进行登陆考察，在岛上留下特定的探险队员持枪警戒，确定没有危险后才接应游人登陆。尤其是在北极，北极熊随时可能出现，它们一旦被激怒，后果非常严重。

不同的是，去南极乘坐的是破冰船，面临的是晕船和风浪的考验，而去北极乘坐的是破冰船，一路上都能听到“噔噔”的破冰声，还能感受到船体的轻微晃动。北极带给潘明靖还有一个最直观的感觉：并没有想象的那么冷。虽然是极地，但北极夏季气温并没有很冷，旅程期间的温度大概在-10℃至-5℃，体感温度还是南极比较寒冷。

从自然风光来说，作为资深摄影爱好者的潘明靖认为，南极风光更丰富一些，北极更单调一点，看到的画面几乎都是冰天雪地。北冰洋千姿百态的冰山与浮冰令人陶醉，海面上有许多海水形成的浮冰，纬度越高，海面上的浮冰就越多，气势磅礴。但北极存在夏季融冰导致的复杂海况，虽然也有旅游服务，但商业化程度相对较低，前往的难度相应较大，路线也更具有挑战性。



潘明靖和李莉在北纬90°点位上。

3 夫妻俩已走遍七大洲

经过这两次极地旅行，潘明靖给出了几个建议：中老年朋友首先要有强健的身体，才能应对旅途中的种种情况。其次，选择跟团游比较保险，尤其是语言不通的环境下，更能保证安全。

“去过南极、北极，我人生无憾了，在那广袤的天地之间，会感到人类的渺小和生命的顽强。我喜欢旅游的原因正是体验对大自然无限探索的过程。”谈起旅游的感受，潘明靖的思绪回到了上世纪90年代。那时候，他带着家人在春节期间出去旅游，跟当地的工作人员一起吃年夜饭。退休后，有了充足的时间，刚好妻子李莉也在家闲不住，两人成了最合适的搭档，如今已深深地爱上了旅游。

近几年，他们在南非大草原感受生机勃勃的生命奇迹，在冰岛领略了冰与火的奇观，在阿尔卑斯山观赏过日出和日落……七大洲都有他们的足迹。但世界之大，还有许多未知的惊喜，他们还将继续探索世界的奥秘。

记者 徐丽文
实习生 吴思瑶
受访者供图



北极点上的“3个太阳”。